
 الخبمسالفصل 

 Measures of Variationمقبييس التشتث 

 انزشزذ : ْٕ يقذاس انزجبعذ أ انزقبسة ثٍٛ انقٛى ٔانُقطخ انًشكضٚخ .ا٘ ْٕ عكس يقبٚٛس انُضعخ انًشكضٚخ .

رًثم انزشزذ حٕل   (X1,X2……Xnشح ٔانًزًثهخ ة )ًٚثم انٕسط انحسبثٙ ٔانقٛى الاخ Xنٕ كبٌ نذُٚب 

 انقًٛخ انًشكضٚخ :

 

 

                                     X 

 

 

 و من اهم مقاييس التشتت : -

Variance (S                       انزجبٍٚ -1
2
) 

 Standard Deviation (S)الاَحشاف انًعٛبس٘    -2

 Range (R)                      انًذٖ -3

  The Mean Deviation (M.D)الاَحشاف انًزٕسط    -4     

 

)                       التببين -1
2

Variance (S 

-a-  : انزجبٍٚ فٙ حبنخ انجٛبَبد غٛش انًجٕثخ 

 ا٘ اٌ :ٚعشف انزجبٍٚ عهٗ اَّ يجًٕع يشثعبد اَحشافبد انقٛى عٍ ٔسطٓب انحسبثٙ يقسٕيب عهٗ حجى انعُٛخ 

 

 

S             حٛث اٌ :
2
 = 
 (    ̅) 

 
 

S
2

 : انزجبٍٚ

 

 خطوات حسبة التببين 

 حسبة انٕسط انحسبثٙ -1

X1 
X2 

X3 

X4 
X5 

X6 

X7 

Xn 



 حسبة اَحشاف انقٛى عٍ ٔسطٓب انحسبثٙ  -2

 َجذ يشثعبد اَحشافبد انقٛى عٍ ٔسطٓب انحسبثٙ  -3

 اسزخذاو قبٌَٕ انزجبٍٚ  -4

  S
2
 = 
 (    ̅) 

 
 

 فٛزى اسزخذاو انصٛغخ الارٛخ :  n>30ارا كبٌ حجى انعُٛخ ايب 

 

  S
2
 = 
 (    ̅) 

   
 

 

 Standard Deviation (S(الانحراف المعيبري  -2

 :ْٕ انجزس انزشثٛعٙ نهزجبٍٚ ا٘ اٌ 

S= √ 
 (    ̅) 

 
  

S = √   

  Range(R)المدى    -3

 زذ ٔٚزى حسبثّ عٍ طشٚق ٚعشف عهٗ اَّ اثسط يقبٚٛس انزش

 اصغر قيمة –المدى = اكبر قيمة 

 

 

 

 ارا كبَذ نذٚك انجٛبَبد الارٛخ ( : 1)يثبل 

5,14,11,7,3   

 جذ كم يٍ انزجبٍٚ ٔالاَحشاف انًعٛبس٘ ٔانًذٖ ؟ 

 انحم / 

  S
2
 = 
 (    ̅) 

 
 

 ̅ = 
  

 
 



 ̅ = 
  

 
    

 

X  ̅ (    ̅) (    ̅)   

5 8 -3 9 

14 8 6 36 

11 8 3 9 

7 8 -1 1 

3 8 -5 25 

 08   المجموع 

 

  16 =  S
2
 = 

  

 
 

 = 4   = √   S = √   

 

 اصغر قيمة –المدى = اكبر قيمة 

 

 R = 14 – 3 = 11   

 

-B-  التببين في حبلة البيبنبت المبوبة 

 انخطٕاد الارٛخ :لاٚجبد انزجبٍٚ فٙ حبنخ انجٛبَبد انًجٕثخ َزجع 

 Xَجذ يشكض انفئبد  -1

Xَجذ يشثع يشكض انفئبد  -2
2 

 X*fَجذ حبصم ضشة انزكشاساد * يشكض انفئبد    -3

Xَجذ حبصم ضشة انزكشاساد * يشثع يشكض انفئبد  -4
2
*f 

 رطجٛق قبٌَٕ انزجبٍٚ الارٙ  -5



 

S
2
 = 

          (  ) 

 (   )
 

 انًعٛبس٘ٔكزنك الاَحشاف 

S = √   

 ٔ كزنك انًذٖ 

= R  انحذ الادَٗ نهفئخ الأل –انحذ الاعهٗ نهفئخ الاخٛشح 

  

 جذ انزجبٍٚ ٔالاَحشاف انًعٛبس٘ نهجٛبَبد الارٛخ  (:2)يثبل 

 التكرارات الفئبت

0-2 2 

3-5 4 

6-8 6 

9-11 5 

12-14 1 

 

 

 انحم / 

X  X مركز الفئة fالتكرارات  الفئبت
2

 fx f X
2

 

0-2 2 1 1 2 2 

3-5 4 4 16 16 64 

6-8 6 7 49 42 294 

9-11 5 10 100 50 500 

12-14 1 13 169 13 169 

 1221 123   11 المجموع
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 = 
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                              S
2
 = 

  (    ) (   )  

  (    )
                                     

                                                                11.8   =         S
2
 = 

           

   
   

         S = √   

 =  √                                 

 = 3.32               

                                                                                                                                     

    

H.W  : جذ الاَحشاف انًعٛبس٘ نهجٛبَبد الارٛخ / 

 التكرارات الفئبت

5-10 5 

10-15 8 

15-20 12 

20-25 10 

25-30 6 

30-35 4 

35-40 3 

40-45 7 

45-50 10 

 

 The Mean Deviation (M.D(   نحراف المتوط الا -4

 يعرف الانحراف المتوسط بانه المجموع المطلق لانحرافات القوم عن وسطها الحسابي مقسوما على حجم العونة اي ان 

 

M.D = 
     ̅ 

 
 



 ارا كبَذ نذٚك انجٛبَبد الارٛخ  (: 3) مثال

   

6,7,10,8,5,4,9,7 

                           , انزجبٍٚ , الاَحشاف انًعٛبس٘ , انًذٖ  جذ كم يٍ الاَحشاف انًزٕسط

 انحم /

M.D = 
     ̅ 

 
 

 ̅ = 
  

 
    = 

  

 
    = 7 

x  ̅    ̅     ̅   (   ̅)  

6 7 -1 1 1 

7 7 0 0 0 

10 7 3 3 9 

8 7 1 1 1 

5 7 -2 2 4 

4 7 -3 3 9 

9 7 2 2 4 

7 7 0 0 0 

 28 12   المجموع

 

 

M.D = 
  

 
   = 1.5 

S
2
 = 

 (    ̅)  

 
 

  = 3.5    = 

  

 
                     

   √   



1.87    =√      =   S 

 

 اصغر قيمة –المدى = اكبر قيمة 

 R = 10 – 4 = 6  

 

/ احست الاَحشاف انًزٕسط نهزٕصٚع انزكشاس٘ الارٙ :  H.W 

x F 

3 2 

7 5 

11 9 

15 7 

19 2 

 

/ ارا كبَذ نذٚك يجًٕعخ انجٛبَبد الارٛخ :   H.W 

 انفئبد انزكشاساد 

8 30-32 

10 33-35 

12 36-38 

5 39-41 

3 43-45 

7 46-48 

 

 

  :  جذ كم يٍ

 انٕسط انحسبثٙ  -1 

 انٕسٛط -2  



 انًُٕال -3   

 الاَحشاف انًعٛبس٘ -4  

 انًذٖ -5  

 انًزٕسط الاَحشاف – 6  

 

  ٘خٕاص انزجبٍٚ ٔالاَحشاف انًعٛبس 

 انزجبٍٚ ٔالاَحشاف انًعٛبس٘ لا ٚزأثشاٌ ثبلاضبفخ ٔانطشح . -1

 انزجبٍٚ ٔالاَحشاف انًعٛبس٘  ٚزأثشاٌ عُذ ضشة انقٛى ثب٘ عذد ثبثذ حٛث اٌ : -2

 ^)2انزجبٍٚ انجذٚذ = انزجبٍٚ انسبثق * )يقذاس انثبثذ 

 يقذاس انثبثذ لاَحشاف انًعٛبس٘ انسبثق * الاَحشاف انًعٛبس٘ انجذٚذ = ا  

 

   : ٚزأثش كم يٍ انزجبٍٚ ٔالاَحشاف انًعٛبس٘ ثبنقسًخ عهٗ ا٘ عذد ثبثذ حٛث اٌ -3

  = التباين الجديد
 انزجبٍٚ انسبثق 

(يقذاس انثبثذ)  
 

 

  = الانحراف المعياري الجديد
الاَحشاف انًعٛبس٘ انسبثق

 انثبثذ يقذاس  
 

 

  

     خزلافيعبيم الا

فٙ انجٛبَبد رشزذ ٔٚشيض نّ   ٚسزخذو يعبيم الاخزلاف نهًقبسَخ ثٍٛ انًجًٕعبد نًعشفخ ا٘ يجًٕعخ اكثش

 حٛث اٌ : Cثبنشيض 

 

    
انًعٛبس٘ الاَحشاف

 انٕسط انحسبثٙ
  C 

= 100% *                                               

 



                                                        C = 100% *   
 

 ̅ 
      

 

 جذ يعبيم الاخزلاف ؟ 36ٔثزجبٍٚ  17ارا كبَذ نذٚك يجًٕعّ يٍ انجٛبَبد ثٕسط حسبثٙ يقذاسِ  (:4)يثبل 

 انحم /  

                                122 *%C =  
 

 ̅ 
     

S = √   

 = √   

= 6                                                 

* 100%                                                                     C = 
 

   
  

= 35.29 % 

               

 ارا كبَذ نذٚك انًعهٕيبد الارٛخ : (:5)يثبل 

يزٕسط اسثبح احذٖ , ٔ 10ٔ ثبَحشاف يعٛبس٘ =  50يزٕسط اسثبح احذٖ ششكبد انقطبع انخبص = 

 . ثٍٛ ا٘ الاجٕس اكثش رشزذ ثٍٛ انششكزٍٛ  ؟  9ٔثبَحشاف يعٛبس٘ =  30ششكبد انقطبع انعبو = 

             انحم/ 

 C =  
 

 ̅ 
* 100% C =  

 

 ̅ 
 

 انقطبع انخبص 

 *100%C = 
  

  
 

 %08  =     

 انقطبع انعبو 

 C = 
 

  
   *100%  

         فزكٌٕ ششكبد انقطبع انعبو اكثش رشزذ يٍ انقطبع انخبص  30% =               


